сделать вывод, что высокий уровень профессиональной культуры способствует производительности труда, предупреждает возникновение конфликтов и обеспечивает их оптимальное разрешение в случае возникновения.

Однако, рассматривая структуру профессиональной культуры, можно дать только ее общие очертания, так как конкретизация профессиональной культуры и ее компонентов возможна только в контексте определенной профессии, а иногда и ее специализации.

Литература: 1. Даль, В. Толковый словарь русского языка / В. Даль. — ACT: Харвест, 2014. — 736 с. 2. Комбаров, В. С. Профессиональная культура как способ реализации личности / В. С. Комбаров. — Москва : МГУ, 2007. — 121 с. 3. Кочергин, В. Я. Профессиональная культура и социальные технологии / В. Я. Кочергин. — Минск : БГУ, 2007. — 178 с. 4. Саксонова, Л. П. Профессиональная культура будущего специалиста: истоки и тенденции развития / Л. П. Саксонова // Современные наукоемкие технологии — 2005. — № 1. — С. 57-58. 5. Степин, В. С. Человек. Деятельность. Культура / В. С. Степин. — Санкт-Петербург : СПбГУП, 2018. — 800 с.

УДК 9(476)

КОВЕРСУН В. Г., аспирант

Научный руководитель — Дук Д. В., доктор исторических наук, профессор VO «Могилевский государственный университет имени A.A. Кулешова», г. Могилев, Республика Беларусь

СОСТОЯНИЕ МЕДИЦИНСКОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ НАСЕЛЕНИЯ И СИСТЕМЫ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ В ВИТЕБСКЕ В 1917-1921 ГГ.

Введение. В период с 1917 по 1921 годы на белорусских землях происходили радикальные политические и социальные изменения. Революция 1917 года и последовавшие за ней события оказали глубокое влияние на все сферы социального развития, в том числе и на одну из самых чувствительных — на медицину. Город Витебск не стал исключением. Переживая период военного кризиса и политической нестабильности, Витебск столкнулся с нехваткой медицинских работников, лекарств, материально-технического обеспечения и финансирования. В данной статье рассматривается состояние медицины в Витебске с 1917 по 1921 годы.

Материалы и методы исследований. Методологическую основу исследования составляют общенаучные и специально-исторические методы исследования. При подготовке публикации использовались архивные источники Государственного архива Витебской области.

Результаты исследований. Первая мировая война оставила глубокий след на системе здравоохранения в Витебске. Город, являвшийся крупным

военным центром, столкнулся с огромным количеством раненых солдат, что привело к перегрузке больниц и нехватке медикаментов. Вследствие революции и Гражданской войны российская экономика была парализована. Инфляция достигла беспрецедентных масштабов, что привело к резкому подорожанию всех товаров и услуг [1, с. 50], в том числе и медицинских.

Поставки медицинского оборудования и лекарств, и без того затрудненные войной, практически прекратились после революции. Нехватка медикаментов стала одной из главных проблем, с которой столкнулись витебские врачи. Основными дефицитными товарами стали: необходимы обработки антисептики, которые были ДЛЯ предотвращения инфекций; анестетики, крайне необходимые обезболивания при операциях; противоинфекционные препараты перевязочные материалы: бинты, марля, вата.

В условиях социально-экономической нестабильности и близости фронта многие квалифицированные врачи покинули Витебск, переехав в более безопасные регионы. Помимо этого, многие врачи были призваны в Красную армию, что усугубило нехватку медицинских специалистов в городе. Оставшиеся работники были перегружены, и их знания и навыки часто были недостаточными для эффективной медицинской помощи.

Так, о тяжелом положении дел в медицине сообщала городская партийная организация. Проведя осмотр военных госпиталей. проверяющие пришли к печальному выводу. Отсутствовало нормальное питание. Рацион раненых состоял из соленой рыбы и чечевичной каши. Мяса не было вовсе, поскольку было редким в городе вообще. Полностью отсутствовали яйца, картофель, лук, овощи. К слову, инспекторы отмечают, что в городе яйца однако стоили очень дорого. Отмечалось недовольство имелись, сложившейся ситуацией и главных врачей госпиталей из-за направления к ним венерических больных, что не отвечало специфике деятельности их учреждений. Партийные инспектора отмечают, что к венерическим больным было особое, пренебрежительное отношение. Медицинский осмотр они проходили лишь по приезду в госпиталь. Далее врачи ими не занимались. По свидетельствам проверяющих, на просьбу о стакане воды медицинский персонал отвечал: «Зачем? Все равно завтра помрешь». С иными больными обращение персонала было удовлетворительным [2].

Отдельно партийные чиновники сообщали о недостаточном уровне профессиональных навыков младшего медицинского персонала: не моются руки, не проводится уборка в палатах у больных [2].

Однако с приходом к власти большевиков начались позитивные и достаточно радикальные изменения в системе здравоохранения. В 1918 году был создан Народный комиссариат здравоохранения (Наркомздрав) РСФСР [3, с. 19], который взял на себя ответственность за организацию и управление здравоохранением в стране. В 1918 году было принято

постановление о создании единой государственной системы здравоохранения, а также декрет о бесплатной медицинской помощи для всех граждан. В Витебске, как и в других городах, началось строительство новой системы здравоохранения, основанной на принципах бесплатной медицинской помощи для всех. Советская власть национализировала больницы и медицинские учреждения, перестроив их в соответствии с новыми принципами.

В Витебске были созданы новые больницы, поликлиники и амбулатории. В частности, создавалась санитарная служба. В ее функции входило проведение мероприятий на случай эпидемий, помощь населению на дому, проведение лабораторных проверок и просветительская работа среди населения. Также из нововведений — появление при больницах амбулаторной врачебной помощи и выездных бригад [4]. Подотдел гражданских сооружений Губсовнархоза отдельно настаивал на возведении в городе больницы для помощи укушенным собаками [5].

В 1919 году была введена система обязательного медицинского страхования, которая предоставляла бесплатную медицинскую помощь работникам и их семьям [6].

Несмотря на попытки создать новую систему здравоохранения, реализовать эти идеи было нелегко. Медицина в Витебске столкнулась с проблем: финансирования множеством нехватка (бюджеты здравоохранение были ограничены, приводило ЧТО нехватка квалифицированных медицинских ресурсов), специалистов (врачей, медсестер и фармацевтов) ограничивала доступность медицинской помоши.

Наблюдалась сложная эпидемиологическая ситуация: в городе были часты эпидемии тифа, холеры и других инфекционных заболеваний, которые отнимали жизни многих людей [7].

Заключение. В 1917–1921 годы Витебск пережил глубокие социальные и политические потрясения, следствием которых стал, в том числе, распад прежней системы здравоохранения. В этих условиях советская власть предпринимала меры по восстановлению медицинской системы. Были предприняты важные шаги по реформированию системы здравоохранения, в том числе, расширение доступности медицинской помощи, создание новых медицинских учреждений и развитие профилактической медицины. Эти изменения заложили основы для дальнейшего развития здравоохранения в Витебске.

Литература: 1. Журнал «Коммерсант Деньги» от 21.10.2013 № 41 2. Государственный архив Витебской области (ГАВО). — Фонд 10050. Опись 1. Дело 24. 3. Семашко, Н. А. Прожитое и пережитое. Москва : Госполитиздат, 1960. 4. Министры здравоохранения. Очерки истории здравоохранения России в XX веке / О. П. Щепин (ред.). - Москва : 1999. — 120 с. 5. ГАВО. — Фонд 123. Опись 1. Дело 36. 5. ГАВО. — Фонд 15. Опись 1.

Д. 73. 6. Известия ВЦИК. 20 августа 1918 г., № 178 (442). 7. ГАВО. – Фонд 15. Опись 1. Дело 72.

УДК 004.02

КУШНЕРОВА А. Д., магистрант

Научный руководитель — **Каравкин В. И.,** канд. филос. наук, доцент УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

ИНТЕРНЕТ КАК СРЕДСТВО КОММУНИКАЦИИ В СОВРЕМЕННОМ МИРЕ

Введение. В настоящее время Интернет является наиболее актуальным и широко распространенным способом общения и получения различного рода информации. С приходом в жизнь человека новых технологий и средств коммуникации, Интернет неустанно увеличивает свое влияние на все сферы деятельности людей, будь то простое общение с друзьями и родственниками в мессенджерах, чтение книг и журналов в онлайн-библиотеках или организация рабочего пространства для крупных кампаний. В умелых руках «всемирная паутина» с легкостью справляется с любой из поставленных задач.

В настоящее время Интернет приобретает роль не просто массовой, а уже глобальной коммуникации. Благодаря функциям перевода, проблема языкового барьера теряет свою значимость, это позволяет людям стирать границы между нациями и за доли секунд преодолевать масштабные расстояния посредствам общения в онлайн-режиме. Популярность и доступность Интернета значительно облегчает жизнь человека, способствует открытию новых возможностей и способов коммуникации, формирует новую сферу взаимодействия людей.

Материалы и методы исследований. Основой для написания работы служили литературные и интернет-источники. В процессе анализа источников использовались методы: системный, индукции и дедукции, анализа и синтеза, восхождения от абстрактного к конкретному.

Результаты исследований. Коммуникация — это социально обусловленный процесс передачи и восприятия информации как в межличностном, так и в массовом общении по различным каналам с помощью различных вербальных и невербальных коммуникативных средств. Использование традиционных методов общения, таких как факс или, например, проводной телефон, в наше время быстро заменяется новыми технологиями — мгновенный обмен новостями и сообщениями посредством электронной почты, которая также предоставляет возможность отправки аудио-, видео- и других файлов. В настоящее время уже существует ряд продуктов, которые способствуют обеспечению работы